
Віденський арбітраж 2 листопада 1938 р. Напередодні арбітражу Угорщина покладала 

великі надії на свого агента А.Бродія, який, очолюючи уряд Підкарпатської Русі, повинен був 

запросити угорські війська з метою окупації всього Закарпаття. Аналогічної точки зору 

притримувався польський уряд. Текст першого Віденського арбітражного рішення від 2 

листопада 1938 р., підписаного міністрами закордонних справ Німеччини та Італії, передбачав: 

“1.Області, які відходять від Чехословаччини до Угорщини, вказані на карті, яка додається. 

Встановлення кордону на місці повинна зробити угорсько-чехословацька комісія. 2.Евакуація 

відходящих областей Чехословаччини і їх передача починається з 5 листопада 1938 р. і повинна 

бути закінчена до 10 листопада 1938 р. Окремі етапи евакуації і передачі, як і інші 

формальності, повинні бути негайно визначені угорсько-чехословацькою комісією. 

3.Чехословацький уряд повинен потурбуватися про те, щоб евакуйовані області були передані 

в повному порядку. 4.Окремі питання, які виникатимуть із територіального відступлення, 

особливо питання громадянства і оптації, повинні вирішуватися угорсько-чехословацькою 

комісією. 5.Угорсько-чехословацька комісія повинна також прийняти більш конкретні рішення 

про захист як осіб угорської національності, що залишаються на території Чехословаччини, так 

і осіб неугорського походження у відступлених областях... 6.Оскільки при передачі Угорщині 

може бути вчинена шкода і виникнуть труднощі економічного характеру і техніки зв’язку в 

областях, які залишилися за Чехословаччиною, угорський королівський уряд, зі свого боку, у 

домовленості з чехословацьким урядом зробить все можливе для усунення подібних 

труднощів”. При умові, якщо угорсько-чехословацька комісія не зможе вирішити спірні 

питання, то вони стануть предметом обговоренням Німеччини та Італії. Згідно з рішенням 

арбітражної комісії, новий угорсько-чехословацький кордон проходив по лінії населених 

пунктів Бовтрадь, Малий і Великий Гут, Яношово, Квасово, Оросієво, Керестури, Вілок, 

Берегово, Йовря, Ужгород, Радванка, Дравці, Великі Геєвці, Холмець, Велика Добронь, 

Баркасово, Жнятино, Ключарки, Мукачево, Форнош, Нове село, Вишні Ремети, Шаланки, 

Матієво, Чома, Чорний Ардів. За повідомленням “Нової свободи”, яке основувалось на даних 

офіційної статистики, “територія Чехії зменшилася на 33%, Моравії на 36%, Словаччини на 

21%, а територіальні втрати Підкарпаття... становили 12%”. Чехословацька Республіка 

“відступила Німеччині 28.200 кв. км., Польщі біля тисячі кв. км., Мадярщині коло 12.000 кв.км. 

Нинішня республіка буде мати около 100.000 кв.км.”. До Угорщини відійшло 171.711 

населення, з яких 33.324 були українцями, 16.463 чехами і словаками, 82.179 угорцями. 

Віденський арбітраж торкнувся п’яти закарпатських округів – ужгородського, мукачівського, 

берегівського, севлюшського та іршавського. Підкарпатська Русь втратила міста Ужгород, 

Мукачево і Берегово з прилеглими до них районами. В ужгородському окрузі до Угорщини 

перейшло 22 населені пункти, в яких проживало 10.719 українців і 18.687 угорців, у 

мукачівському – 15 населених пунктів (12.153 українці і 12.253 угорці), у севлюшському – 18 

сіл (3.471 українці і 8.752 угорці), у берегівському – 40 населених пунктів (6.343 українці і 

40.962 угорці), в іршавському – єдиний населений пункт с.Шаланки, в якому проживало 648 

українців і 1525 угорців. Необхідно погодитися з твердженням П.Стерча, що “Чіано й 

Ріббентроп своїм рішенням з 2 листопада 1938 р. в Відні нарушили етнографічні принципи, бо 

віддали Мадярщині два міста, тобто Ужгород і Мукачів з релятивною більшістю українського 

населення, як також 13 сіл з абсолютною більшістю українського населення, з-поміж яких у 4-

ох селах мадяри не становили ані одного відсотка населення. Крім того віддано Мадярщині 

чотири села з релятивною більшістю українського населення”. В Баранинцях, наприклад, 

проживало 77% українців, у Йоврі – 62%, в Дравцях –  93%, в Коритнянах – 72%, в Квасові – 

85%, у Вишніх Реметах – 92%, у Нижніх Реметах – 93%, в Чепі – 67% . Згідно з рішеннями 

Віденського арбітражу була створена спільна чехословацько-угорська демілітаційна комісія, 

при якій діяли 11 підкомісій. Вони вирішували проблеми загально-політичні, військові, 

територіальні, етнографічні, фінансові, народногосподарські, торговельні, правові. До спільної 



чехословацько-угорської комісії були делеговані два українці, два словаки та один чех. 

Карпатську Україну представляли Ю.Бращайко і М.Долинай. Функції експертів виконували 

Й.Їрковський, Л.Махачек і В.Примич. Між представниками Карпатської України та Угорщини 

була досягнута домовленість про перепусткову систему, вивіз майна з окупованої Угорщиною 

території. “Рухоме майно, – повідомляла “Нова свобода”, – можна буде вивозити протягом 

двох місяців рахуючи від дня, коли буде розпочатий залізнично-комунікаційний рух між обома 

державами”. Комунікаційна лінія повинна була почати діяти 9 січня 1939 р. Евакуацією, яка 

завершилася 10 листопада 1938 р., керували В.Комаринський, Д.Німчук і В.Гренджа-

Донський. Віденський арбітраж завдав відчутного удару по Чехословаччині та Карпатській 

Україні, хоча Угорщина так і не добилася повної окупації краю. Його наслідком було 

створення нового угорсько-чехословацького кордону. Карпатська Україна продовжувала 

залишатися у складі Чехословаччини, що перешкоджало утворенню спільного кордону між 

Угорщиною і Польщею. Це викликало в Будапешті явну прохолоду стосовно Берліну. 

Президент Чехословаччини Е.Гаха (Е.Бенеш емігрував у Лондон – М.В.) теж закликав чехів, 

словаків і українців “рука в руку співпрацювати на відбудові держави”. Змушена була 

погодитись з рішенням арбітражної комісії і влада Карпатської України. У маніфесті 

“Український народе Підкарпаття!”, прийнятому Українською Центральною Народною Радою 

17 листопада 1938 року, вказувалось: “З болем у серці сповіщаємо Тебе, що на вимоги 

Мадярщини дві великі держави, які створили арбітражну комісію для полагодження спору за 

границі молодої нашої Підкарпатської Держави, приділили Мадярщині великий шматок нашої 

споконвічної землі спільно з містами Ужгород, Мукачево та Берегово. Опираючись на 

фальшиву статистику наших ворогів, вони відірвали від живого тіла українського народу 

багато сіл і міст, де живе переважаюча більшість українців-русинів... Наші представники на 

міжнародній конференції у Відні змушені були погодитись на умови, що їх запропонувала 

арбітражна комісія”. Віденський арбітраж свідчив про поглиблення політичної кризи 

Чехословаччини, яка, фактично, опинилася перед державною катастрофою. Після 2 листопада 

1938 р. більш-менш визначилися у ставленні до неї окремі європейські країни. Угорщина і 

Польща почали ще більш інтенсивніше співпрацювати у напрямку створення спільного 

кордону, проводячи постійно терористичні акції. Якщо Угорщина відкрито вимагала 

захоплення всього Закарпаття, то Польща і Румунія намагалися оволодіти окремими 

територіями в Словаччині та Карпатській Україні. Великобританія і Франція, які обіцяли 

Чехословаччині гарантію недоторканості її кордонів після Мюнхенської конференції, 

фактично, усунулися від “чехословацької проблеми” і займали нейтральну позицію. 

М.М.Вегеш 
 


